



# “天价”斑节虾跌破100元! 吃货们 海鲜开启降价模式啦

本报讯（晚报记者 袁晓岚）“真不容易啊！斑节虾总算降了点！”昨天一早，市民金女士因为家中请客，一早到菜市场里买海鲜，发现上个月还飘在“天上”的斑节虾总算有点接地气了，从每斤300多元降到了70多元。采访中记者发现，今年以来海鲜价格十分坚挺，无锡海鲜批发市场的均价比往年同期要高出15%左右。近日，以斑节虾、波斯龙为代表的少部分海鲜开启了降价模式，海鲜开始进入降价通道。

娘家在浙江宁波的金女士告诉记者，因为从小生活在海边，对海鲜情有独钟。自从无锡能买到海鲜后，隔三岔五就会去天鹏海鲜市场一趟。然而，今年的海鲜价格贵得吓人，去了好几次到最后都只是拎了点相对平价的小海鲜回家。尤其是上月中旬，请宁波老乡到家中做客，到海鲜市场一看，斑节虾居然卖到了300多元。“简直不敢相信自己的眼睛！”她对记者说，在她老家平日里斑节虾三四十元一斤已经品质很好了，就算在无锡一般也就是五六元一斤。往年一周买一次很正常，今年几乎下不了手。

天鹏海鲜批发市场负责人凌军证实说，今年的海鲜价格确实比往年同期要贵，均价高出15%左右。之所以今年的斑节虾特别贵，主要是由于现在大部分斑节虾都是通过人工养殖的，比如本省响水、南通等地的养殖面积正逐年增加，因此受气温影响较大，今年春季的气温对斑节虾的生长并不利，产量上不来。据了解，斑节虾的生长温度在28摄氏度左右，而今年热得晚，尤其是5月份，南方的斑节虾基本落市了，而江苏本省和北方的虾都还没出来。青黄不接货源紧张，一下抬高了批发价。凌军表示，平日里斑节虾的批发价在50元左右，每斤卖到300元的情况他也从来没碰到过。近日，随着连云港、山东等地的斑节虾先后上市，价格有了明显回落。目前每斤批发价在每斤50-70元。与去年同期相比，价格基本持平。随着各地斑节虾的批量上市，未来一个月内，预计斑节虾的价格还会逐步下降。

此外，波斯龙虾也从前阶段的每斤100多元降到了65元。一位海鲜经营户告诉记者，无锡市场的波斯龙虾批发价平日的正常价格在八九十元，最高也不会超过120元。端午节前几天，波斯龙的价格开始出现松动，目前已降得比去年同期还要略低了。不仅如此，往年只要二三十元一斤的虾蛄今年的价格也是高得离谱，最高时批发价卖到每斤100元。据悉，梭子蟹、带鱼、黄鱼等无锡市民喜食的大众海鲜价格几乎都要高于往年。“今年的海鲜市场是很反常的一年！”在凌军看来，今年气温低对海鲜价格有影响。凌军表示，自从2013年入行以来，他也头一次碰到这种情况，很多海鲜都卖出了往年春节时才有价格。

随着斑节虾、波斯龙虾等“先头部队”开启降价模式后，这两天珍宝蟹、面包蟹等也紧随其后纷纷降价。据了解，最高峰时珍宝蟹要卖到160元一斤，而如今已经回归到了90多元一斤的正常水平。面包蟹春节后批发价基本上维持在六七十一斤，而往年只要30多元一斤，最近也开始逐渐回落。目前，珍宝蟹、面包蟹价格正逐步恢复到正常水平，跟往年同期相比已经基本持平。

## 国家气候中心宣布：江南地区已于6月5日正式入梅 不含无锡，梅雨形势未达“及格分”

雨水不见，阳光不烈，还有凉风习习。最近的锡城，天气舒适得简直可以打满分！这样的天气里，随手带把伞，选择湖边、湿地到处走走，还是可以体会到江南夏天的韵味。只是一则入梅的消息让无锡人不淡定了：最近，国家气候中心发布消息，江南地区已于6月5日正式入梅。不少人疑问：最近晴好当头，一场雨也没下，怎么就静悄悄入梅了？

### “锡牌”梅雨配方尚缺料

“梅雨”是指初夏时节从中国江淮流域到韩国、日本一带雨期较长的连阴雨天气，因此时正值江南梅子成熟季节，故又称为“梅雨”。根据国家气候中心的监测，2019年江南地区雨日、雨量达到入梅标准，确认为6月5日进入梅雨期，较常年偏早3天。进入梅雨期后，短时强降水、雷雨大风、龙卷风、冰雹等强对流天气将更加频繁。对照无锡常年平均入梅日6月16日，时间确实近了，但梅雨天气的多雨、潮湿配方还没齐活，就这样入梅了是不是太仓促了？对此，气象专家表示，这里的“江南”是指江南的南部，如浙江南部、江西中北部等，不包括无锡。

也许很多人不知道，梅雨也是分型号的。据气象专家解释，根据地域不同，国家气候中心将梅雨划分为江南梅雨、长江中下游梅雨和江淮梅雨。这里的“江南”泛指的是长江以南的地区，且不与华南地区相重合；而长江中下游地区，则包含了部分长江以北地区，主要是针对长江流域而言的区域，比如长沙、南昌、杭州，属于前者；而像武汉、南京跨长江两岸，两者兼有。我们无锡是属于长江中下游地区，目前锡城尚未入梅。

按照气象上的标准，确定梅雨需要多个气象要素，首先要有冷空气和暖湿气流在长江中下游地区交汇。除了温度和雨，还要看东亚底层的季风，看中层的副热带高压，看高层的南亚高压。从目前的天气形势来看，阻塞高压不稳定，东亚槽帮倒忙，导致高纬度地区的冷空气无法有效输送过来。再加上孟加拉湾水汽不给力，副热带高压出工不出力，东亚季风有些怪异，导致冷热不能充分交汇。总的来说，梅雨天气形势未达到“及格分”，无锡没有纳入梅雨的势力范围，何时入梅还要根据接下来的天气情况再作研判。

目前，锡城的天气系统依旧受东北冷涡的影响，这是五六月活动在我国东北及其附近的高空大型冷气团，相当于一个冷空气的聚集地，自西向东不断分裂出一股股的冷气流影响东北、华北以及江浙一带等地。东北冷涡的稳定驻扎，也是最近锡城一派好天气、气温却又不高调的原因。而且，东北冷涡与梅雨也有关系，由于北半球的空间有限，东北冷涡大了偏南了，副高就相对要小了。这样一来，副高和夏季风就被挤得偏南了，雨带也就长时间停留在华南一带无法北上，梅雨迟迟不来。



昨日锡城的阳光不浓烈，气温也恰到好处。  
(晚报记者 张怡凯 摄)

### 周末气温再次超越“3”字头

从最新气象资料来看，短期内东北冷涡依旧稳定，锡城以云系天气为主。其中，今天多云到阴，南部地区会出现阵雨，气温略有下降，最高气温26℃左右。明天起天空状况就会改善许多，最高气温也会上升到29℃。即使有阵雨打扰，现在的天气也算是夏天最美好的样子，毕竟梅雨还没到达，酷暑也没有真正来临。对于即将中考的学生来说，好天气对考前复习非常有利，而有空的市民朋友不妨趁着天凉快去公园景区走走。预计15日起最高气温再次越过“3”字头，闷热感将逐渐升级。

随着天气转热，最近户外跑步的人越来越多了。一般来说，初夏时段，气温的变化正好符合“逐渐升高”的特点，是进行耐热锻炼的最好时机。建议大家每天抽出1小时左右进行室外活动，根据天气情况，选择气温在25℃左右、湿度在70%以下的环境，进行散步、跑步等锻炼项目。经过初夏一个多月的耐热锻炼，盛夏来临之时，即使室内气温比较高，人体也不会感觉太热。（蔡佳）